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ΜΟΡΦΩΣΗ, Κ ΛΛΙΕΡΓΕΙΑ, 
ΚΑΙ WYXAFOr Α ΗΣΚΥΠΡΙΑΣ 
ΑΠΟ ΤΗ μέρα που στήθηκαν 

οι πρώτοι πυρήνες του γυναικεί­
ου κινήματος στην Κύπρο έχει 
περάσει σχεδόν μισός αιώνας. 
Πολλά έχουν αλλάξει από τότε. 
Ο τρόπος ζωής μας, εμείς οι ίδιοι, 
ο κόσμος τριγύρω μας. Το γυναι­
κείο κίνημα φούντωσε κι' αγκά­
λιασε όλα τα στρώματα των γυ­
ναικών, εργαζόμενες, νοικοκυ­
ρές, αγρότισσες, επιστήμονες. 
Είναι γι' αυτό που η ΠΟΓΟ, επι­
θυμώντας να παρακολουθεί το 
ρεύμα των καιρών και τις ανάγ­
κες των μελών της προσπαθεί VΑ 
πλαταίνει και να εμβαθύνει τα θέ­
ματα που την απασχολούν. Στην 
εποχή μας, εποχή του αυτοματι­
σμού, της έντασης και της ειδί­
κευσης, όλο και πιο απαραίτητη 
γίνεται η ύπαρξη μιας σωστής 
ψυχαγωγίας, μιας πλατύτερης 
καλλιέργειας, που θα εξουδετε­
ρώσει τον απάνθρωπο τρόπο 
ζωής μας. 

Τι προσφέρεται λοιπόν για 
μόρφωση, για καλλιέργεια και 
για ψυχαγωγία στον μέσο Κύ­
πριο, και για να μιλήσουμε για τις 
γυναίκες, στη μέση Κυπρία; Πως 
περνά τις ελεύθερες ώρες της η 
εργαζόμενη, η νοικοκυρά, η νέα 
κοπέλα, η ηλικιωμένη; Θα ήταν 
ίσως ενδιαφέρον να γινόταν μια 
ερευνα πάνω σ' αυτό το θέμα. 
Ωστόσο δεν είναι απαραίτητο να 
περιμένει κανείς την έρευνα για 
VΑ βγάλει μερικά αυμπεράσματα. 
Αρκεί να κάνει μια βόλτα στους 
δρόμουι; της πόλης ή του χωριού 
τα καλοκαιρινά βραδάκια, που ο 
κόσμος κάθεται στις βεράν-reς ή 

στα χωλ. Νομίζω πως δεν θα 
ήταν υπερβολή ανλί:γαμε πως η 
τηλεόραση είναι ο κυριώτερος 
(πολύ συχνά ο μόνος) παράγον­
τας μόρφωσης, καλλιί:ργειος και 
ψυχαγωγίας του μί:σου Κυπρίου, 
και κατά συνί:πεια και της μέσης 
Κυπρίας_ 

Βέβαια, η Κύπρος δεν είναι το 
μοναδικό θύμα της (<Π)λεορασο­

μανίας», της πάθησης αυτής των 
καιρών μας_ Όμως αλλού τουλά­
χιστο το κοινό έχει τη δυνατότη­
τα δυο επιλογών: 1) Να διαλέξει 
ανάμεσα σε πολλά κανάλια με 
διάφορα προγράμματα και 2) Να 
διαλέξει ανάμεσα σε πολλά άλλα 
που «γίνονταΙ)) πέρα από την τη­
λεόραση. Θί:ατρα, κονσέρτα, 
μπαλλέτα, κλπ. Σε μας η δυνατό­
τητα επιλογής για το κοινό είναι 
πολύ περιορισμί:νη, αν μάλιστα 
δεν έχει σαν τόπο διαμονής του 
την πρωτεύουσα ή τις άλλες πό­
λεις_ 

'Οσο και να μιλούμε για τη 
σημασία του βιβλίου και να κά­
νουμε διαλέξεrς για το θέατρο, η 
μάζα του λαού μας, η μάζα των 
γυναικών μας μορφώνεται και 
ψυχαγωγείται συστηματικά, σχε­
δόν αποκλειστικά με την τηλεό­
ραση. Είναι γι' αυτό που οι ευθύ­
νες της τηλεόρασης (και του ρα­

διοφώνου κατά δεύτερο λόγο) εί­
ναι τεράστιες. Γιατί έχει τη δυνα­
τότητα να μπαίνει στο κάθε σπίτι, 
να έχει το πιο μαζικό ακροατήριο, 
να προσφέρεται φθηνά και χωρίς 
ταλαιπωρία του θεατή, να δια­
μορφώνει το γούστο και τις προ-

τιμήσεις του και να του αποκλείει 
σχεδόν κάθε άλλη διέξοδο. Είναι 
γι' αυτό που ο λαός μέσα από τις 
οργανώσεις του πρέπει να έχει 
σοβαρό λόγο στα προγράμματα 
της τηλεόρασης. Δεν μπορεί ο 
μαζικότερος φορέας μόρφωσης 
και ψυχαγωγίας του λαού μας vΑ 
είναι όργανο στα χέρια μερικών 
ανθρώπων, έστω και αν είναι 
έξυπνοι ή ικανοί. Δεν θα ήθελα, 
ούτε είναι της ώρας, vΑ καταπια­
στώ με την ποιότητα των προ­
γραμμάτων. Είναι λυπηρό που 
δεν υπάρχει μια συστηματική 
ΚΡIΤ1κή στον τύπο που να κατα-

και τυποποιημένα. Και σ' αυτό το 
χώρο υπάρχει σχεδόν απόλυτη 
ξερα'ί'λα από πλευράς κριτικής 
αντιμετώπισης και πληροφόρη­
σης του κοινού. 

Ως τώρα καταπιαστήκαμε με 
τη ψυχαγωγία και τη μόρφωση 
που γίνεται μέσα στο σπιτι μας, 
που μας απομονώνει από τους 
άλλους ανθρώπους. Ωστόσο δεν 
μπορούμε να αποκλείσουμε και 
τις λιγώτερες εστω δυνατότητες 
που υπάρχουν για μια γενικώτε­
ρη ψυχαγωγία σε δημόσιους χώ­
ρους. Συγκεκριμένα θα ήθελα vΑ 
ΑVαφερθώ στο θέατρο, στις διαλέ-

ΕΛΛΗΣ ΠΑΙΟΝΙΔΟΥ 

τοπίζει τουλάχιστο το κοιυό ή vΑ 
το προβληματίζει' 

Αναφερθήκαμε πιο πάνω επι­
γραμματικά στο βιβλίο. Δεν 
μπορούμε βέβαια να μηυ παρα­
δεχτούμε ότι υπάρχει μια μερίδα 
γυVΑΙKώνΠOυ διαβάζουν. Η συνή­
θεια του διαβάσματος πρέπει ν' 
αρχίσει στα παιδικά χρόνια, με 
την ανάλογη αγωγή, από το σχο­
λείο και από την οικογένεια_ Το 
καλό βιβλίο μπορεί να είναι 10 
πιο αποτελεσματικό αντίδοτο 
στην επίθεση της τηλεόρασης_ 
Δυστυχώς όμως, τα έντυπα που 
κατά κανόνα διαβάζουν οι γυ­
ναίκες, και κυρίως οι νέες κοπέλ­
λες σύμφωνα με δήλωση των βι­
βλιοπωλών είναι ελαφρού περιε­
χομένου, κακόγουστα ερωτικά 
αναγνώσματα, KαKOγραμμέVΑ 

ξεις, στις μουσικές ακροάσεις και 
στις εκθί:σεις τέχνης. Σ τη Λευ­
κωσία κατά κύριο λόγο αλλά και 
στις άλλες πόλεις και κάπου κά­
που και σε μεγάλα χωριά γίνον­
ται κάθε τόσο εκδηλώσεις πολι­
τιστl'ΚOύ περιεχομί:νου. Δυστυ­
χώς το κοινό σ' αυτές είναι με­
τρημένο Kqι συνήθως πάντοτε το 
ίδιο. Και οι γυναίκες ακόμα λιγώ­
τερες. Δεν θα θέλαμε να απαρι­
θμήσουμε τους παράγοντες που 
συμβάλλουυ σ' αυτό, αλλά νομί­
ζουμε πως η ίδια η αγωγή μας 
είναι από τους πιο αποφασιστι­
κούς_ Αν νιώθαμε την ανάγκη για 
την επαφή με τα πολιτιστικά πρά­
γματα όπως νιώθουμε την ανάγ­
κη γlO ένα καλό φαγητό, η Κύ­
προς θα είχε, όπως είπε κάποιος 
ξένος «πολύ λιγότερα εστιατόρια 
και πολύ περισσότερα θέατρα»_ 

Η ανάγκη αυτή όμως αποκτάται 
με συστηματική σωστή αγωγή, 
των δασκάλων, των γονιών, και 
σε συνέχεια των παιδιών. Εδώ b 
ρόλος της παιδείας είναι αποφα· 
σιστικός. Τα σχολεία μας δεν εί­
ναι αρκετό να παράγουν μηχανές 
των μαθηματικών και των φυσι­
'κών, ή έστω και των αρχαίων ελ­
ληνικών. Βασικότερο είναι να 
βγάζουν ολοκληρωμένους αν­
θρώπους. 

Το ποσοστό των επιστημόνων 
μας, ιδιαίτερα μέσα στη νέα γενιά 
είναι κάτι περισσότερο από ευτυ­
πωσιακό. Μια μεγάλη μερίδα σ' 
αυτό κατέχουν οι γυναίκες. Του­
λάχιστον από τους επιστήμονες 
μας θα έπρεπε να περιμένει κα­
νείς μια πιο ενεργό συμμετοχή αν 
όχι και πρωτοβουλία στην πολι­
τιστική ζωή του τόπου μας. Ας μη 
ξεχνούμε ότι ένα από τα ισχυρό­
τερα όπλα αντίστασης μας στον 
εισβολέα αλλά και ένα από τα 
αποτελεσματικότερα στοιχεία 
για την επιβίωση μας είναι η πο­
λιτιστική μας υπόσταση. Ο πα­
νάρχαιος πολιτισμός μας, που τα 
ίχνη του σημαδεύουν την κάθε 
μας κίνηση , είναι πηγή αlOθημά­
των, υπερηφάνειας αλλά και ευ­
θύνης. Ευθύνης που βαραίνει πε­
ρlOσότερο τους ώμους της γυ­
ναίκας, μια και αυτή είναι που 
βασικά θα συνεχίσει τη ζωή, που 
θα γεννήσει και θα διαπαιδαγωγή­
σει τους νέους ανθρώπους. 
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